



Салимовых в ЛямбIRE знает если не каждый, то очень многие. Эта династия известна не только в районе, но и по всей республике уже на протяжении нескольких поколений. Сегодня речь пойдет о том, с кого все начиналось.

Как-то разбирая биографии моих земляков-односельчан, я наткнулся на имя со знакомой фамилией: Абдулгафур Хуснетдинович Салимов. Многих Салимовых в ЛямбIRE я знаю лично, слышан об их замечательных делах, поэтому проявил особый интерес к этому человеку. Одного из его сыновей Абдулхака Абдулгафуровича Салимова в ЛямбIRE знают как человека внимательного к людям, отзывчивого и доброго. Односельчане уважали его за добропорядочность и честность. Кем же был его отец? К сожалению, даже старожилы ЛямбIRя помнят о нем очень мало, однако род Салимовых гордится своим отцом и дедом. Его правнучка Диана Мангутова, сотрудник районного отделения полиции, интересуется судьбой своего прадеда, собирает документы и фотографии, связанные с его биографией. Абдулгафур Хуснетдинович Салимов родился в 1909 году в селе ЛямбIRь Саранского уезда Пензенской губернии в семье простого крестьянина. Перед Октябрьской революцией он два года учился в начальной школе. Затем до 1925 года работал в подсобном хозяйстве отца, проще говоря, помогал родителям по хозяйству. Свою трудовую деятельность начал в 16 лет, устроившись чернорабочим в городское коммунальное хозяйство города Москвы. С 1928 по 1931 годы трудится электромонтером завода «Госшвеймашина» в городе Подольске. В сентябре 1931 года Салимова призвали в ряды Красной Армии. Он служит в 15 пограничном отряде в городе Заславле Белорусской ССР. Во время службы проходит курсантскую полковую школу и становится командиром отделения.

Вернувшись из армии, Салимов работает инструктором ЛямбIRского райисполкома. В 1935 году его избирают председателем сельского совета в селе Черемешево. После окончания курсов советского строительства в Саранске с 1936 по 1937 годы он – пропагандист райкома ВЛКСМ, после этого несколько месяцев работает председателем сельпо в ЛямбIRE.

В марте 1938 года Абдулгафура Салимова избирают первым секретарем ЛямбIRского райкома ВЛКСМ, а спустя два года он становится третьим секретарем ЛямбIRского райкома ВКП(б). Во время работы на этой должности Салимов проходит курсы переподготовки политработников в Курской области. Там его и застала Великая

Отечественная война. С первых дней войны он становится комиссаром 119 кавалерийского полка 13 кавалерийской дивизии, воюет на Брянском фронте.

С 1942 по 1946 годы он служит заместителем командира 46 кавалерийского полка по политчасти 7 кавалерийской дивизии Второго Украинского фронта.

За годы войны Салимов был неоднократно награжден. Свою первую награду – орден Красной звезды он получил в январе 1942 года. Тогда во время кровопролитных боев он лично руководил военными операциями. Под его началом полк отбил несколько атак противника, во время которых были уничтожены три вражеских автомашины и три танка. Салимов личным примером воодушевлял бойцов и командиров на разгром врага. В январе 1943 года Абдулгафур Хуснетдинович был представлен к ордену Ленина. Ему вместе с отрядом красноармейцев удалось захватить фашистский штаб. В ходе операции под командованием Салимова были захвачены 28 военнопленных, в том числе и офицеры, а также штабная документация, в которой содержались очень важные сведения. В ходе той же операции принимал участие в захвате вражеского аэродрома. Спустя всего несколько месяцев Абдулгафур Салимов был удостоен очередной награды – Ордена Отечественной войны II степени. В бою за деревню Никольское наш земляк в очередной раз был на переднем плане сражения, увлекая за собой солдат. В этом бою он был тяжело ранен.

В 1944 году за взятие венгерского города Дебрецен он был награжден орденом Красного знамени. Во время тяжелых сражений и атак Салимов всегда находился вместе с личным составом, поднимал боевой дух солдат, умел политически грамотно разъяснять стоящие перед ними задачи.

В марте-апреле 1945 года при взятии очередного населенного пункта на территории, оккупированной фашистами, солдаты под руководством Салимова уничтожили 3 бронетранспортера, автомашину и 85 вражеских солдат и офицеров. За участие в этой операции он был награжден орденом Отечественной войны I степени.

В годы Великой Отечественной войны Абдулгафур Хуснетдинович Салимов принимал участие в боях на Брянском, Воронежском, Западном, Первом и Втором Украинских фронтах. Участвовал в освобождении Польши, Венгрии, Чехословакии, Румынии. Был дважды ранен, один раз тяжело. По его наградным листам можно изучать историю войны, то, как проходили одни из самых значимых и решающих сражений.

Абдулгафур Салимов вернулся на родину только в мае 1946 года: задержался на целый год после Победы, так как готовил к сдаче в архив документы о боевых действиях, в которых принимал участие его полк.

С июля 1946 года Салимов приступает к работе в качестве заведующего земельным отделом Лямбирского района, а меньше чем через год он становится заведующим отделом сельского хозяйства района. Во время работы он проходит курсы повышения квалификации в городе Горьком (сейчас Нижний Новгород). В августе 1950 года Абдулгафур Хуснетдинович становится председателем колхоза имени Куйбышева в селе Смольково Лямбирского района. Спустя год возвращается на прежнюю должность.

С мая 1952 по январь 1959 года Салимов трудится заведующим нефтебазой МТС в Лямбуре. А 19 февраля 1959 года Абдулгафур Хуснетдинович скоропостижно скончался. После смерти Салимова работники Лямбирского райвоенкомата забрали его боевые награды. Где они сейчас, никто не может ответить, и лишь правнучка Салимова Диана ищет ответ на этот вопрос.

Хочется отметить, что особую роль в жизни и судьбе Абдулгафура Хуснетдиновича

Салимова сыграла спутница его жизни – супруга Рахилия Шакировна (в девичестве Базеева). Именно она, когда супруг был на фронте, а потом пропал на работе, занималась воспитанием пятерых их сыновей Абдулхака, Фатыха, Рафика, Яниса и Марата. Именно старший сын Абдулхак Абдулгафурович продолжил прославлять род Салимовых на Лямбирской земле. Он долгие годы возглавлял предприятие «Мордовавтодор» и был председателем исполкома Саранского горсовета. Теперь по его стопам пошли и его племянники, внуки и правнуки.

Шамиль Китаев